



西夏法院以“如我在诉”境界实现群众“事心双解”

本报首席记者 马涛

“多亏法官耐心调解，困扰我这么久的难题终于解决了！”近日，家住银川市西夏区某小区的洪某与邻居马某因暖气水管爆裂渗漏导致财产损失产生的纠纷达成和解，向西夏区法院法官张月琴表示感谢。在张月琴的见证下，双方就赔偿金额达成一致意见并握手言和，实现“事心双解”。所谓“事心双解”，就是案结事了、定分止争。双方握手言和，脸上露出如释重负的笑容正是基层最美“枫”景的生动缩影。张月琴说。

“如何高质效地办好每一个案件，让人民群众感受到公平正义，如何在具体办案中彰显‘以人民为中心’的价值导向，是每一位司法工作人员都需要答好的必答题。”西夏区法院相关负责人告诉记者，“如我在诉，换位思考”是西夏区法院贯彻司法为民理念的具体实践，“要由以前单纯注重法律事实查明后裁判的法律适用，不带有情感地‘一判了事’，慢慢转化为更注重探寻双方当事人的矛盾根源，通过多渠道沟通、将心比心，实现纠纷的实质性化解”。

漏水纠纷疏导和解

去年供暖季，马某家的暖气水管因老化发生爆裂漏水，导致楼下洪某家的墙皮及家具遭到不同程度损坏。洪某与马某就损失赔偿事宜进行协商，但双方对赔偿金额难以达成一致意见，洪某来到西夏区法院请求法官解决。

“听别人说法院处理居民的闹心事很上心，法官总有办法解决问题，我就想试一试。”洪某说。

了解情况后，法官张月琴认为这起邻里纠纷如果进入诉讼会永久伤了邻里和气，当即与双方当事人联系，并前往当事人所在社区实地了解情况。在社区的“枫桥式共享法庭”里，洪某与马某就漏水原因和修复费用各执己见，互不相让，甚至要求进行诉前鉴定，调解陷入僵局。

张月琴见双方的情绪表达得差不多了，便详细阐明案件相关的法律问题，指出诉前鉴定所需周期长且得不偿失。经过耐心疏导，最终促使双方达成调解协议，两个老邻居握手言和，真正实现案结事了人和。

千里难题“云上”解忧

“法官的帮助，解决了我的一件烦心事。”被告张某握着法官谢旭的手感激地说。近日，西夏区法院镇北堡法庭成功调解一起车辆赔偿案并现场履行完毕。

今年4月，安徽合肥的刘某某通过某App平台购买了银川市张某名下的



张月琴组织双方当事人就暖气漏水纠纷进行调解。

本报通讯员 刘子琦 摄

一台车辆，随后到银川办理过户手续，并将车辆开回合肥。使用过程中刘某某发现，该车辆曾发生过交通事故，张某不但在出售时向其隐瞒相关信息，而且拒不承认车辆事故情况。经过长达4个月的“拉锯”协商，双方仍然难以达成一致意见。刘某某遂将张某诉至西夏区法院，要求张某返还全部购车款及3倍赔偿款。

承办法官谢旭多次与刘某某、张

某进行沟通，使双方逐渐解开心结，同意协商解决纠纷。考虑到刘某某身处外地、来银不便，为避免当事人诉累，谢旭决定通过“智慧云庭审系统”在线组织双方进行调解。很快，刘某某与张某通过互联网调解在线达成调解协议，张某赔偿刘某某4000元，并通过微信转账方式现场履行完毕。这件让当事人揪心4个多月的纠纷，在西夏区法院立案后10天内

就得到妥善化解。

“作为一名人民法官，作出一份逻辑缜密、说理充分的裁判文书很重要，能够释法明理、为民解忧同样重要，要努力做到换位思考、情同此心。”谢旭告诉记者。

退费请求诉前调解

近日，当事人呼某等8人将一面印着“亲民司法廉洁高效 止纷息诉尽心尽责”的锦旗送到西夏区法院柳发蓉调解室，对调解员柳发蓉高效、尽责的诉前调解工作表示感谢。

呼某等8人在银川市某成人教育培训机构中心通过网上报名进行专升本教育考试，由于培训中心自身原因，不能继续为正在就学的呼某等人办理结业手续，呼某等人诉至西夏区法院，要求培训中心返还学费共计21万余元。了解呼某等人的诉求后，西夏区法院告诉人员认为该案通过诉前调解能够更快帮助呼某等人要回款项，征得呼某等人同意后，将纠纷委派到资深调解员柳发蓉处。

认真梳理双方矛盾纠纷焦点后，柳发蓉组织双方坐到一起开展调解，通过耐心细致的沟通、反复释法明理，引导双方换位思考，最终促成双方和解——培训中心扣除呼某等人已参与考试科目的费用后，将剩余费用全部退还。

调解完成后，柳发蓉跟进督促培训中心履行付款义务。次日，培训中心将全部款项履行到位，真正做到案结事了。

谢旭告诉记者，通过诉前调解能够更快帮助呼某等人要回款项，征得呼某等人同意后，将纠纷委派到资深调解员柳发蓉处。

自治区党委十三届五次全会在银川召开

(紧接01版)要聚焦植绿增绿，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，突出“一河三山”，落实“四水四定”原则，以自然恢复为主、人工修复为辅，统筹森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复和盐碱地综合治理，大力推进“三北”重点生态工程建设，打好黄河“几字弯”攻坚战，全力提升美丽家园“新颜值”。要聚焦降碳减碳，把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，围绕做强“六新六特六优”产业，大力推进产业绿色转型，促进产业链数字化智能化同绿色化的深度融合，稳妥推进安全有序降碳，倡导推行绿色生活方式，加快走出转型发展“绿色路”。要聚焦防灾减灾，更好统筹发展和生态安全，坚持预防为主，常态管控，以时时放心不下的责任感全力以赴好森林草原火灾、外来物种入侵、自然地质灾害、环境次生灾害等防范工作，依法严厉打击生态环境领域犯罪行为，夯实筑牢生态安全“防护墙”。

全会强调，全区上下要进一步提高政治站位，坚持“学”字打头、“干”字落脚，深学细悟习近平生态文明思想，把扎实开展主题教育与贯彻落实这次全会精神结合起来，自觉做习近平生态文明思想的坚定信仰者和忠实践行者、美丽宁夏建设的行动派和实干家。要完整准确全面贯彻新发展理念，树牢和践行正确政绩观，以“功成不必在我”的胸怀格局，遵循自然规律，运用科学方法，上下联动、条块结合，苦干实干加巧干，打好主动战和协同战，持续推动全会部署和系列文件落地落实，合力奏好新征程生态文明建设“大合唱”。

全会号召，全区各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神，围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，提振精气神，鼓足实干劲，全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏，奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化宁夏篇章。

宁夏公安对新任职干部集体廉政谈话

(紧接01版)新任职干部要拒腐防变、守好底线。坚决守住守牢拒腐防变的廉洁防线，明大德、守公德、严私德，始终保持为民务实清廉的政治本色；要始终敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪、敬畏权力，提高警惕性、鉴别力，防止被“围猎”；要过好“五关”，坚决遵守“六个不”要求，自觉接受监督约束，习惯在有监督约束的环境中工作和生活。要落实责任，带好队伍，充分发挥“关键少数”作用，扛牢主责，主动履责，常态监督，以实际行动带动部门单位全面严起来、强起来。

平安石嘴山

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

石嘴山推进平安乡村建设赋能乡村治理

本报讯 (记者 张建兴) 石嘴山市2020年被列为第一批全国市域社会治理现代化试点城市以来，在创建全国市域社会治理现代化试点合格城市过程中持续探索，久久为功，奋力推进市域社会治理现代化试点与社会治理和谐市建设，围绕乡村振兴战略、市域社会治理各项工作任务，深入推进平安乡村建设，进一步提高乡村治理水平，推动解决人民群众急难愁盼问题。

综治基层基础进一步夯实。深入推进农村“雪亮工程”，建成300余路视频监控，20个乡镇综治服务中心大屏显示系统及视联网系统全部完成设备安装及联网调试，综治平台全部投入使用。深入开展常态化扫黑除恶斗争，将“村霸”问题纳入软弱涣散基层组织整顿范围，进一步铲除农村涉黑涉恶势力滋生土壤，为维护农村社会治安奠定坚实的基础。

本报讯 (记者 张建兴) 石嘴山市开展为期三年的全国市域社会治理现代化试点工作以来，在创建全国市域社会治理现代化试点合格城市过程中，平罗县积极探索党建引领“网格+社会治理”工作体系，创新做实网格化管理新模式，着力在“网格+”上下功夫，不断深化精细化服务水平，推动“网格+”成果赋能基层治理实践，打通基层社会治理“神经末梢”，进一步提升基层社会治理的内生动力和治理效率。

平罗县构建“乡镇党委+村(社区)党支部+网格党小组+党员中心户”四级组织体系，深化“网格+”的基层治理模式，科学设置网格、工作下沉网格、服务聚焦网格，打通乡村基层治理服务“最后一米”，全面提升乡村服务水平。统筹基层治理网格和党建网格设置，搭建“红堡垒”、集结“红队伍”、释放“红能量”，突出“党建工作到网格、服务群众到网格、社会治理到网格”目标，充分发

挥乡村两级党组织主导作用。截至目前，将1208个综治网格整合设置网格党小组589个，配齐配强网格党小组组长、专职网格员“一长一员”，设立党员中心户1523个、挂牌党员示范户1069个、党员家庭2854个，确保每个网格都有党小组、党员中心户、党员示范岗、党员家庭，构建起党员和网格员同频共振的闭合回路，党建工作从“独角戏”变为“大合唱”，党群服务横向到边、纵向到底，形成了党建引领、干群联动、一网兜底的新局面。

坚持以党员中心户为落实主体，每名党员中心户服务群众15户至18户、联系党员6人至8人，形成了由乡镇党委到农户自上而下政策传达和由农户到乡镇党委自下而上的信息反馈模式，引导农村党员带头学习贯彻党的创新理论、带头担当急难险重任务、带头联系群众办实事、带头引领社会风尚。深入推行村干部、网格党小组长和党员中心户网格化管理，组团式服务，努力做到群众有不满情绪必到、有突发事件必到、有矛盾纠纷必到、有实际困难必到，村里的困难家庭必访、危重病人或人员去世必访、空巢老人及留守儿童家庭必访、信访户必访。近3年，全县矛盾纠纷化解率超过96%，网格代办事项年均4000余件，办结率达99%，办理结果满意度超过91%。

突出网格治理，以小网格发挥基层治理强效能，整合多元要素参与基层治理，在网格中成立法律宣传、矛盾纠纷调解等工作小组，做到“人人都有责任田”，常态化开展问题大排



9月25日下午，石嘴山市委政法委举办全市政法系统“政法在干 平安有我”主题演讲比赛暨第二十期政治轮训班，经过激烈角逐，评选出一二、三等奖。

本报记者 张建兴 摄

宁夏检察机关依法对马冬涉嫌受贿罪提起公诉

本报讯 (记者 张建兴) 近日，石嘴山市国防动员办公室原党组成员、副主任马冬(正处级)涉嫌受贿一案，由石嘴山市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。

经石嘴山市人民检察院交办，由石嘴山市大武口区检察院依法向石嘴山市大武口区法院提起公诉。检察机关在审查起诉阶段，依法告知被告人马冬享有的诉讼权利，并依法讯

问了被告人，听取了辩护人意见。大武口区检察院起诉指控：被告人马冬利用担任平罗县常委、组织部部长及石嘴山市国防动员办公室党组成员、副主任等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人在干部提拔、岗位调整、职级晋升、工作调动、工程项目承揽等方面谋取利益，非法收受他人财物、数额巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

平罗司法局举办“政府开放日”

本报讯 (记者 张建兴) 9月22日，平罗县司法局举办“政府开放日”活动，邀请群众代表、社区干部、人民调解员、公证员、律师等20余人参加，该局领导就参会代表所关心的问题进行解答。同时，邀请各位代表填写《征求意见表》，听取各位代表对司法行政工作的意见和建议。